

普洱茶现“过山车”行情 近来最多跌四成



“大约一个月前，普洱茶的‘炒茶风’达到一个小高峰，现在行情回落，最大跌幅达40%。”近日，广州茶商余女士告诉记者，在三四月份，春茶采摘期间，业内投资“炒”普洱茶的原料毛茶，现在春茶已结束，行业炒的是成品茶。但在此期间，部分热门品牌、品种的普洱茶行情已波动了几轮。

今年，国内普洱茶市场再现新一轮“疯狂”，从今年三四月份起，国内部分普洱茶从毛料到成品，一路行情高涨。然而，记者在调查中发现，与普洱茶投资热不符的是，目前，国内普洱茶十分缺乏公开、透明、公正的投资和套现交易平台，套现渠道不完善，市场往往出现“有价无市”，这也导致这一新投资收藏领域无序发展。

半年内普洱茶价格像坐“过山车”

今年国内普洱茶投资收藏市场再度上演“疯狂”，这距离上一次普洱茶热潮6年。

“最近普洱茶行情有所回落，先期入市接到高价的投资收藏者，现比较难找到下家买。”近日，广州一家茶商老板余女士举例称，以今年大益新出的第一批7542茶饼为例，两个月前，其成品货未出，尚在毛料收购、制作期，当时市场价格为两三千元一件(84片)，一个月前达到最高峰，8500元一件，现在回落，大约5000元一件。

从茶开始建立连锁机构的庞自路也坦言，

今年以来，普洱茶价格涨了3轮，现开始有所降温，其中最顶峰集中在四五月份。“价格波动和采摘时间有一定关系。”

据介绍，受云南干旱产量减少、游资炒作等因素影响，今年云南部分产区的原料毛茶大幅上涨。从茶开始建立连锁机构的总经理张建军告诉记者，今年普洱茶原材料上涨50%，原材料上涨使得普洱茶的价格也一路飙升。该人士称，其中古树茶价格上涨得比较厉害，特别是大树龄、千年的老茶树、山头茶，而普通档次的普洱茶价格上涨有限，涨价幅度20%，和往年情况差不多。

记者从业内获悉，老班章、易武产区的古树茶至少上涨50%，冰岛产区的古树茶上涨100%，部分极少量的涨至天价。“老班章的古树茶这几年都在炒，今年这个地区的毛茶收购价最高时达6000元/公斤，甚至8000元/公斤，冰岛古树茶毛茶则炒至1~2万元/公斤。”茶艺乐园中国有限公司有关负责人陈国璋告诉记者，在业内，大家都把这两款茶叫作“炒作茶”，主要是投机性短期资金炒起来的。据其介绍，这两个寨子比较小，它们所拥有的古树茶量少，再加上“一叶一芽”的采摘、生产要求，“盘子小，游资易操作，易炒起来。像易武、景迈等产区的茶树多、产量大，炒家就难以炒起来。”

不过，有藏家认为，这波茶叶上涨行情跟云南大旱有关系，也与普洱茶炒作的大周期有关，“现在距离上次爆炒行情已经过去6年，从时间和幅度上已经得到调整。”此外，现在的炒

作相比6年前也较有理性，大资金投入个别品种或品牌，进行结构性炒作，而非不分品种、不分层次地炒作。

“爆炒”不利于良性发展

对于当前部分普洱茶的“疯狂”行情，多位业内人士均认为不利于消费者、投资者，也不利于行业和产业发展。

“往年1000元就可买到，现在要卖到4000元，价格远远超过价值。”陈国璋对当前部分茶商、投资者热炒普洱茶并不看好，并认为这种“高涨停”在两三个月后就会出现崩盘。据其解释，首先，茶叶是可再生资源，不是稀缺资源。“不是说今年有，明年就没有，而且还可能因为今年价钱高吸引更多茶农种植、采摘。”其次，茶农们由于受自身知识所限，没有保护资源的意识，在利益驱动下，往往会做出不利古树茶的行为。比如在芽叶未成熟时就采摘、过度采摘等，这些都会导致毛茶质量降低，进而使成品茶品质大打折扣，价值也大打折扣。

茶叶研究专家、华南农业大学教授黄亚辉同样有此担忧。“无论是有上百年历史的古树茶，还是数十年的老树，都各有独特的生长周期和规律，天然生长天然形成，并非人工培植，它具有不可复制性。”该专家指出，资源是有限的，市场需求是无限的，“爆炒”古树，造成稀缺资源过度采摘。



普洱茶收藏易、套现难

事实上，优质普洱茶具有投资收藏价值，在于其具有稀有不可复制，而且可长期储存、越陈越香的特点。近年来，随着消费普洱茶市场扩大，爱茶、品茶者快速增长，投资收藏普洱茶者也与日俱增。据业内人士介绍，一般品牌普洱茶价格每年均有10%~20%的递增长。

不过，值得一提的是，普洱茶收藏投资市场目前尚不完善，尤其是投资交易、套现渠道极为缺乏，长期存在“易进入、难套现”的局面。

“套现一直是让普洱茶投资者头疼的问题，普洱茶的销售交易平台有限，套现渠道并不多，投资者不免担心若干年后欲出手时面临‘有价无市’，甚至是‘无价无市’的困境。”藏家蓝先生表示，目前茶叶藏家的套现渠道确实狭窄，一般需要在市场上遍寻藏家、茶商等促成买卖。

“目前投资收藏者要套现，主要有3种途径，一种是在买进的地方套现，但这往往可能遇到‘回收价不及市场价’的情况。第二种是长年玩茶的人身边会有一个小圈子，大家在圈子内互相交易，而交易价格参考市场价或大家互相讨价还价。”广州茶商余女士称，还有一种途径是有些销售商会承诺三五年后可按每年一定涨幅回购，但这种途径也存在较大风险，比如你自己储存方式不当，导致商品质量下降，销售商不愿回收或低价回收，或者销售商毁约，不回购了。

据茶艺乐园陈国璋介绍，还有些手头多的投资者，会在例如芳村茶叶市场的地方租铺、散货。“据我所知，在芳村有些店铺老板就是在2006年时收了大量的普洱茶，积压至今。”据其介绍，在每年广州举办的茶博会上，3~4天的展期里，有些投资者、藏家也会租个展位卖货。

据悉，今年4月，广州国际茶叶交易中心曾试水公开发行茶票并可线上交易。投资者可以茶票(即提货权凭证)形式流通或不记名转让。同时，在整个交易期间，茶品都保存在专门的茶仓库中以确保品质的安全稳定。

“广州发行的这款产品已获得平安银行等金融机构认可，投资者在符合银行基本准入条件时以其作为抵押品进行融资，也可向银行申请按揭形式认购，并享有按原始发行价随时变现的权利。如果网上平台茶票交易价格低于原始发行价，发行方也承诺按原价进行回购。”藏友蓝先生表示，这种交易平台的出现改变了传统的“一手交钱、一手交货”的面对面的单一交易模式，希望其能改变过去“易进入、难套现”的局面。

(据《南方日报》)

广告